

曹县大集镇孙庄村:

三次“变身”走上致富路

□牡丹晚报全媒体记者 淑娅

曹县大集镇孙庄村位于曹县东南部,祖辈靠种植五谷杂粮来维持基本生活。孙庄村1993年以前以种植甜秫秸而被称为“甜秫秸孙庄”,1993年以后改为蔬菜大棚种植,被称为“蔬菜孙庄”,到2013年接触电商以后,又被称为“淘宝孙庄”。这三次名称的转变,孙庄村都紧紧抓住了时代的浪潮,成功实现了三次华丽转身,由原来的贫穷落后,变成了富裕村庄。

从“三多村”变身为“三无村”

牡丹晚报全媒体记者一进入到孙庄村,就看到一个写着“中国淘宝村孙庄欢迎您”的红色牌子,十分显眼。虽然只是一个村庄,但是这里显得十分繁华,路两旁是各种类型的店铺,大街上是来来往往的车辆。

孙学平在1992年就任该村的党支部书记,至今已有29年的时间了。说起孙庄村的变化,他侃侃而谈,十分自豪。

据了解,1990年,为了提高家庭经济收入,趁着改革开放的东风,孙庄村党支部号召全村村民外出打工,那时的口号是“不恋家乡三分田,外出务工挣大钱”、“一人在外打工,全家脱贫致富”,靠外出打工增加

经济收入,孙庄村出现了第一批万元户。

虽然有一部分人先富了,但是村子却落下个“三多村”的称号,“光棍多”、“老人多”、“留守儿童多”,看到这种情况后,孙学平急在心里,于是就想改变现状。

之前,孙庄村一直种植“甜秫秸”,自1993年开始,村党支部号召全村调整种植结构,改变传统种植,大力发展蔬菜生产,村干部四处筹资拉农电、修道路、建市场,提倡由传统农业向高效农业的转变,大力发展无公害蔬菜,短短两年时间,形成了家家种蔬菜、户户有大棚、人人有活干、天天有收入的可喜局面,全村又出现了

第二批万元户,孙庄村成了远近闻名的富裕村和蔬菜种植专业村。

2013年,在“互联网+”的大背景下,村党支部又调整了新的发展思路,将发展电子商务作为培育经济新动能、促进经济转型升级、助力脱贫攻坚的重要抓手,号召全村村民发展电子商务,融入互联网、利用大数据,探索出“互联网+电商脱贫”的新模式,鼓励引导全村村民开淘宝网店,在网上销售“演出服”以提高经济收入,重新找到新的致富门路。

“现在我们村从‘三多村’变成了‘三无村’,所谓的‘三无’是无违法犯罪、无留守老人、无留守儿童。”

发展电子商务,实现弯道超车

为了把电子商务做大做强,孙庄村先后建起了淘宝一条街和辅料大市场,吸引周边村200多家淘宝精英店铺在孙庄村安营扎寨,还吸引了浙江柯桥布业60多家,辅料超市260多家在孙庄村做了总代理,18家快递物流公司入住孙庄,淘宝网店外来从业人员1200余人,吸纳返乡务工青年200余名,返乡大中专毕业生30余名,并安排90多名贫困人员在服装公司打工,月收入都在4000元以上。这就是孙庄村28年来与时俱进的新变化。

“我们村在党支部的引领下真正实现了弯道超车,后来

居上,村民走出农田放下锄头,回到家里敲起了键盘,玩起了高科技,现在是儿子、儿媳在家看网店,敲着键盘听着歌,接个订单都挣2万多;老公公忙着拿衣服、送快递;老婆婆忙着接送孩子上下学。儿媳挣了钱知道孝敬公婆,一家人齐乐融融过上了幸福生活,这就是我们孙庄村发展电子商务的真实写照。”孙学平笑着说,电商不但增加了村民的经济收入,增加了家庭的稳定、社会的和谐,还使村民整体素质有了较大的提高,贫困户也真正实现了吃不愁、穿不愁,医疗有保障,住房有保障,

教育(上学)有保障,饮水有保障,使他们真正过上了幸福生活。

2020年疫情的出现打乱了孙庄村的正常脚步。“我们孙庄村一直都是以演出服为主,疫情时,全国各大演出、晚会都停办,我们也只能等,没有订单就意味着没有收入,那时我是真的着急了。”孙学平说,他开始找其他出路,后来发现快手、抖音等短视频平台的直播卖货很火爆,于是就发动村民直播带货,之前制作演出服的网店开始卖汉服,并让他们从淘宝、天猫等平台扩展到拼多多、京东等平台,这次



的转变让他们打开了新的销售渠道。

刘明翠和范群英夫妻俩在村里干馍店已经20年了,直到2020年,在孙学平的带领下,他们开始在拼多多、京东上开网店卖馒头,没想到订单呈现“井喷”的状态。

“一天订单都在500多单,我们有20年的发酵工艺,做出来的馒头比其他馒头好吃,特别受外地人的欢迎。我们有真空包装,跟顺丰签订了合同,24小时就能送达上海、北京等城市。”刘明翠笑着说道,现在他们夫妻俩主攻网络销售。

孙庄村经济发展了,群众对文化生活也有了更高的追求。村党支部在大集镇党委政府的正确引导和支持下,带领村委一班人先后建设了文化广场、党群服务中心、党建文化长廊、科普文化长廊、乡村大舞台、电子宣传大屏,安装了健身器材,成立了徒步队、秧歌队、舞蹈队,为全村群众表达电商致富的喜悦心情提供了良好的服务平台。

孙庄村30多年来与时俱进的发展也得到了省市县镇各级领导的支持和好评,先后被省市县镇评为模范党支部和先进基层党组织。

寻访红色记忆,缅怀革命先烈

山东省菏泽信息工程学校开展党史学习教育活动



命烈士陵园开展“寻访红色记忆,缅怀革命先烈”党史学习教育活动,传承红色基因,汲取精神力量,在建党100周年之际,用丰富的红色资源让党史学习教育深入人心。

心永恒赶考路”“永远的红色湖西”7大板块60多个单元。

参观中,一行人认真聆听讲解,仔细观看每一件历史见证物,详细了解了湖西军民在抗战时期、解放时期和新中国成立后为党和国家作出的牺牲与贡献。在“人民的注视”展厅,全体党员整齐列队,面对鲜红的党旗,再次重温入党誓词,进一步锤炼了党性、坚定了信念。

据悉,湖西革命烈士陵园始建于1945年,是原湖西地委、行署、军分区为安葬和纪念在抗日战争中牺牲的共产党革命烈士而修建,共安葬革命烈士2641

名。在这里,一行人先后参观了湖西革命烈士纪念塔、英雄阁、浩然亭等烈士纪念建筑物。在烈士纪念塔前,全体党员集体默哀,深切缅怀革命先烈的崇高精神和不朽伟业。

此次参观学习让山东省菏泽信息工程学校一行人接受了一次生动的初心洗礼,他们纷纷表示,作为新时代的中国共产党员,要在今后的工作中继承和发扬优良的革命传统,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足本职岗位,扎实工作,不断推动职业教育工作开新局、立新篇,做出新的成绩。